

## ФЕНОМЕН ЭРДОГАНА

М. Бозоглан

Турция, расположенная на стыке Европы и Азии, точнее на стыке Ближнего Востока, Балканского полуострова и Кавказско-черноморского региона, является одной из самых важных региональных держав сегодняшнего мироустройства. Эта государство в настоящее время играет роль серьезного игрока в международных отношениях, и напрямую определяет региональный баланс сил. Также, согласно некоторым анализам, Турция имеет все шансы стать одной из ключевых держав в завтрашнем мироустройстве. Во всем этом заключена большая заслуга пришедшей к власти в 2002 году правящей Партии справедливости и развития (ПСР) во главе с Реджепом Тайипом Эрдоганом. Так как в преодолении глубоких, системных проблем во внутренней политике, экономике, социально-культурной жизни и в преодолении комплекса «окруженной врагами» Турции и превращении её в активную региональную державу, ключевую роль сыграла именно ПСР. Поэтому представляется важным провести анализ политики главы партии Тайина Эрдогана. Также является важным рассмотреть феномен «эволюции политического Ислама в плюралистическую демократию», осуществленный в Турции в течение последних 15 лет реформаторским поколением прекратившей свое существование про-исламистской партии «Рефах» (позднее «Фазилет»).

### Реджеп Тайип Эрдоган – как личность и политик

Реджеп Тайип Эрдоган является лидером турецкой правящей Партии справедливости и развития (ПСР) и премьер-министром Турции с 2003 года. В 1994-1998 годах Эрдоган был мэром самого большого мегаполиса Турции Стамбула.

Именно под руководством Эрдогана впервые в истории страны одна политическая партия на открытых выборах три срока подряд добивается большинства голосов избирателей, полностью формирует правительство и имеет абсолютное большинство голосов в парламенте. Во время правления ПСР (десятилетний период) турецкая экономика выросла в рекордные три раза и доход на душу населения вырос почти вдвое.

Эрдоган родился 26 февраля 1954 года в районе Касымпаша, одном из старинных стамбульских районов. Его родители были родом из Ризе, города расположенного на северо-восточной части Турции, на побережье Черного моря. Предки Эрдогана имели кавказские (наверняка грузинские) корни. Отец Реджепа, Ахмед Эрдоган много лет работал в береговой охране. Эрдоган является

выпускником лицея «Имам Хатип», в котором наряду с общеобразовательной программой дается и среднее религиозное образование. Будучи школьником Эрдоган отличался особой религиозностью и поэтому одноклассники называли его «ходжа». С другой стороны, Эрдоган втайне от своего отца на протяжении многих лет активно играл в футбол в составе нескольких юношеских команд, также подрабатывал уличной торговлей, будучи выходцем из простой семьи. Эрдоган является дипломированным экономистом, он в 1981 году окончил факультет экономики Университета Мармара.

Эрдоган начал заниматься активной политической деятельностью еще в студенческие годы. В этот период он стал активистом Национальной турецкой студенческой ассоциации (Millî Türk Talebe Birlik). До военного переворота 12 сентября 1980 года Эрдоган был руководителем молодежной ячейки Партии национального спасения (имевшей про-исламистское направление) в стамбульском районе Бейоглу и молодежного отделения партии Стамбула. Эрдоган вернулся в политику 1983 году после снятия запрета на деятельность политических партий и основания Партии благоденствия (Refah), продолжившей миссию закрытой Партии национального спасения. В 1985 году Эрдоган стал главой отделения партии всего Стамбула и стал членом высшего руководящего совета партии. В 1991 году Эрдоган баллотировался на парламентских выборах, но потерпел неудачу. В марте 1994 года, выиграв местные выборы, Эрдоган стал мэром Стамбула. Эрдоган добился значительных успехов на посту мэра города, смог разрешить многие проблемы мегаполиса (например, искоренил коррупцию и нецелевое использование средств, решил проблему пробок на дорогах, проблему снабжения чистой питьевой водой, проблему озеленения и др.) и этим добился очень большой популярности. Также среди народа снискала славу практика Эрдогана навещать без приглашения дома простых жителей Стамбула во время поста в месяц Рамадан на «ифтар» (вечерний прием пищи во время поста). Регулярные встречи с народом после пятничной молитвы в разных мечетях города также значительно повысили популярность Эрдогана как мэра города. Все эти годы Эрдоган был активным членом Партии благоденствия под руководством политика-ветерана Неджметтина Эрбакана, который в 1996-1997 годы возглавлял правительство Турции. В 1997 году в Турции произошел так называемый «постмодернистский переворот» в результате чего секулярный генералитет вынудил правительство Эрбакана уйти в отставку, и вскоре его партия была запрещена.

В 1998 году Эрдогана осудили за публичную декламацию стихотворения на митинге, якобы содержащим выражения, разжигающие религиозную вражду, хотя это произведение было написано одним из официальных идеологов современной Турции и было рекомендовано Министерством образования страны. Эрдоган ушел с поста мэра Стамбула и провел в тюрьме четыре месяца, в июле 1999 года был досрочно освобожден.

---

Основываясь на ошибках Эрбакана и его соратников, приведших Турцию к политическому кризису и ужесточению политики секуляргого истеблишмента в отношении верующих слоев, а также, принимая во внимание реалии современного мира и, в частности, непростые реалии Турции, среди мусульманских политиков Турции зародилось «реформистское крыло». Большинство «реформистов» были высоко-образованные молодые политики, и возглавил их Эрдоган.

В августе 2001 года Эрдоган стал одним из учредителей новой партии «Партии справедливости и развития» (ПСР) (Adalet ve Kalkınma Partisi) и был избран ее председателем. В результате национальных выборов ноября 2002 года ПСР получила в парламенте значительное большинство мест, что дало ей возможность сформировать однопартийное правительство. Тем самым партия Эрдогана стала первой за 16 лет партией в Турции, получившей возможность проводить законные реформы независимо от других политических партий.

Несмотря на опасения секуляристов и на прошлое в качестве одного из активных членов партии Эрбакана, Тайип Эрдоган с самого начала своей деятельности на посту главы правительства открыто заявлял о том, что не собирается отходить от светских принципов, лежащих в основе современного государственного устройства Турции. И это было закономерным показателем трансформации сознания молодых мусульманских политиков Турции, имевшее место в конце 20-го века. У Эрдогана и его жены Эмине четверо детей, два сына и две дочери. Супруга Эмине также имеют большую популярность в стране и за рубежом, особенно в мусульманском мире и странах Африки.

### **Достижения Эрдогана в политике и экономике**

Преобразования времен Эрдогана оцениваются как «молчаливая революция» [1].

Среди важнейших достижений Эрдогана на посту премьер-министра можно назвать успешно осуществленный пакет политических и экономических реформ. Среди которых одним из главных стало укрепление демократических ценностей в стране и либерализация, в частности, либерализация политической жизни, переход от следования «турецкому национализму» к признанию полиэтнического общества, переход от «жесткой» модели светскости к «мягкой».

В годы правления ПСР было окончательно сломлено влияние генералитета на гражданское правительство. Это стало примером для многих либерально настроенных политиков и интеллектуалов в арабских странах. В настоящее время в Турции полным ходом идет подготовка полностью гражданской и демократической конституции, вместо действующей. Действующая конституция была принята в 1982 году после военного переворота. Как

пояснил вице-премьер Бюлент Арынч, один из близких соратников Эрдогана: «До сих пор конституция выражала интересы правящей элиты государства, мы же предлагаем конституцию, ориентированную на народ, которая будет свободна от любой идеологии и будет защищать интересы людей, независимо от их этнической или религиозной принадлежности. Как страна, которая ведет переговоры с ЕС о полноправном членстве, мы не можем отстаивать подготовленную военными конституцию» [2].

На протяжении практически всего XX столетия военные в Турции были особой силой, закулисно державшей рычаги правления страной и стоявшей на защите светского режима. Но именно ПРС и Эрдоган урезали как официальные, так и неофициальные полномочия военного истеблишмента.

Другое достижение ПРС во внутренней политике – это борьба с многофильной террористической организацией «Эргенекон», связанной с определенными силами в армии, спецслужбах и турецких СМИ [3]. Борьба с «Эргенеконом» дало Эрдогану и его партии много очков как внутри Турции, так и за её пределами. По сути «Эргенекон» или так называемое «глубинное, закулисное государство» было самой большой преградой перед развитием Турции.

Правительство Эрдогана предпринимает серьезные меры для решения проблемы курдского сепаратизма на юго-востоке Турции. Например, ПРС проводит политику расширения политических и культурных прав курдов, уделяет внимание экономике курдских районов. В 2005 году Эрдоган признал ошибочность предшествующей политики государства в отношении курдов [4].

Укрепление демократических ценностей и либерализация политической жизни привели к укреплению гражданского общества в Турции и усилению консолидации нации. То, чего в Турции не удалось добиться драконовыми методами за десятилетия, ПСР во главе с Эрдоганом смогла добиться за 4-5 лет, например интегрирование курдского этноса и нескольких субэтносов в современное турецкое общество. Турецкие алавиты, представляющие отчасти «отчужденную» прослойку турецкого общества, также начали теснее интегрироваться в современное турецкое общество и стали в меньшей степени самоотделяться, отмежеваться от суннитского большинства.

Системная борьба с коррупцией является одной из главных на повестке дня ПСР и кабинета Эрдогана. Во многих местах, из-за грамотной кадровой политики, коррупцию удалось свести на ноль.

Среди экономических реформ можно выделить денежную реформу, которая прошла в 2004 и 2005 годах и привела к значительному уменьшению инфляции, строительство новых социальных учреждений, электростанций, туннелей, линий быстрых поездов и новых линий метро в мегаполисах страны и др.

---

## **Внешняя политика**

Последние десять лет отмечены тем, что Турция ведет активную и сильную внешнюю политику, можно сказать, по всем направлениям.

Но следует особо отметить, что после прихода к власти ПСР и Эрдогана, политика Турции ориентированная на вступление в ЕС и, в общем, внешняя политика на западном направлении, не только не претерпела спада, а, наоборот, поднялась на еще более высокий уровень, так как ПРС воспринимает процесс вступления Турции в ЕС как решающий шаг на пути модернизации, демократизации и либерализации страны. Например, отстранение генералиссимата от рычагов власти, переход от следования «турецкому национализму» к признанию полигэтнического общества, переход от «жесткой» модели светскости к «мягкой», все это осуществилось в рамках реформ, требуемых переговорным процессом вступления страны в ЕС.

С другой стороны, внешний курс кабинета Эрдогана направлен на независимость от действий США, хотя Турция и признается в качестве одного из основных американских союзников и союзников по НАТО на Ближнем Востоке [5]. Например, в марте 2003 года Турция не допустила на свою территорию американские войска и воспрепятствовала открытию второго фронта против Саддама Хусейна. Эта политика Эрдогана, а также постоянная критика Израиля в значительной мере способствовали укреплению отношений Турции со странами Ближнего Востока [6].

В общем, Турция в последние десять лет под руководством ПРС ведет внешнюю политику, которую можно сформулировать как «ноль проблем с соседними государствами». Турция хочет решить проблемы с Грецией, Арменией, Сирией. В 2004 году Эрдоган стал первым после многих лет главой правительства, посетившим Грецию [7].

### **Главное достижение Эрдогана: «Эволюция политического Ислама в плюралистическую демократию»**

Успешный десятилетний период правления ПСР в Турции явился очень важным доказательством оптимистических прогнозов относительно развития демократии и гражданского общества в мусульманских странах, неуместности страхов относительно перспектив прихода к власти консервативных или религиозно-ориентированных сил в странах с суннитским большинством.

Вопрос, который больше всего волновал США, союзников Турции по НАТО, западно-европейские страны и многие другие после прихода к власти ПСР, это был вопрос будущего демократического и светского устройства Турции. Ситуация в Иране и недавнее прошлое Афганистана стали призмой через которую, как специалисты, так и простые обыватели, стали рассматривать почти все политические процессы в мусульманских странах, так или иначе имеющих отношение к приходу к власти консервативных сил.

То, чего добилась ПСР в Турции, стало результатом трансформации в сознании мусульманской интеллигенции и мусульманских политиков Турции. Феномен ПСР в своей сути показал, что плюралистическая демократия и либерализация не противоречат исламским ценностям (конечно, есть определенные красные линии, например, в отдельных вопросах относительно сексуальных меньшинств). Более того, среди даже радикальных последователей политического Ислама стало укореняться мнение, ранее представляемое в основном мусульманскими либералами, что «исламское государство – это справедливое государство, в принципе признающее плюралистическую демократию, базирующуюся на уважении и защите прав человека, признании «каждого таким, какой он есть», социальной справедливости, функционирующей рыночной экономики».

Эрдоган показал исламистам, что исламские ценности можно и нужно синтезировать с либеральными ценностями и правовыми стандартами 21-го века, и ПСР под его правлением стала наглядным примером, прежде всего, традиционно сильным секулярным кругом Турции, а также всему остальному миру, что не стоит бояться прихода к власти в мусульманских странах политических сил, имеющих сильную социальную и культурную базу в Исламе [8].

В мире совсем немного мусульманских политиков наподобие Эрдогана, которые пользуются большим авторитетом в обществе, имеют вес на Западе, и которые смогли провести либерализацию и модернизацию своей страны, оставаясь приверженными традиционным ценностям. Пример десятилетнего правления ПСР в Турции, «феномен Эрдогана» полностью нейтрализовал и так ослабшее влияние шиитского Ирана на другие мусульманские страны и усилил перспективы развития в этих странах плюралистической демократии и рыночной экономики.

1. A.B. McConnel, «A silent revolution in Turkey», Asia Times, 26.06.2007  
Hans A.H.C. de Wit, «Turkish Silent Revolution», The Journal of Turkish Weekly, 12.02.2007.
2. Интервью Евроньюс, <http://ru.euronews.net/2011/06/10/turkey-push-for-a-new-constitution/>
3. Baydar, Yavuz (30 November, 2008). As Turkey plunges into the Ergenekon case, Today's Zaman, <http://www.todayszaman.com/tz-web/yazarDetay.do?haberno=156336; www.todayszaman.com/columnist-251868-ergenekon-killed-dink.html>  
<http://www.turkishgladio.com/readfile.php?id=50>
4. Rabia Karakaya Polat, «The AKP and the Kurds: What went wrong», Turkish Daily News, 16.06.2008.
5. Mehmet Ozkan, «Turkish Activism in the Middle East after the 1990s: Towards a Periodization of Three Waves», Turkish Review of Middle East Studies, 17:157-185 (2006).

- 
6. Mehmet Ozkan, «Turkish Activism in the Middle East after the 1990s: Towards a Periodization of Three Waves», *Turkish Review of Middle East Studies*, 17:157-185 (2006).
  7. «Turkey: A Politician At The Top Of His Game», Radio Free Europe / Radio Liberty, 23.07.2007.
  8. David Gardner, «Erdogan's brand benefits Arabs and the west», *Financial Times*, <http://www.ft.com/cms/s/0/7ed3e438-dfb5-11e0-b1db-00144feabdc0.html#axzz1YytQwxX1>.

### **Бозғлан М. Эрдоган феномені**

Бұл мақалада Түркияда 2002 жылдан бері өкіметті басқарып отырған «Әділдік және даму партиясы» (AKP) мен оның жетекшісі Реджеп Тайип Эрдоғаның қол жеткізген жетістіктері баяндалады. Қазіргі кезде AKP басқарып отырған Түркия демократиялық мұсылман мемлекетінің үлгісі ретінде қабылданып отыр. AKP мен Эрдоғаның соңғы он жылда Түркияда жүзеге асырған саяси, әлеуметтік және экономикалық реформалары Түркиядағы саяси исламшылдардың заманауи құқықтық және саяси стандартарды мойындағанын, Түркиядағы саяси исламның плюралистік демократия жүйесімен астасып бүкіл мұсылман елдері үшін тамаша үлгі бола алатынын көрсетті.

### **Bozoglan M. Erdogan's Phenomenon**

In this article the main achievements of the Turkish ruling party “Justice and Development Party” (AKP) and its leader Recep Tayip Erdogan are explored. At present many heralded the AKP’s Turkey as a model democratic Muslim nation. It can be argued that the AKP is the Muslim’s equivalent to Christian Democrats aspiring to establish a vibrant democracy and a dynamic economy in Turkey